



BOCA, IOSIF

n. 21 februarie 1879, Gherla, jud. Cluj
d. 1934, Dej, jud. Cluj

A fost fiul comerciantului Iosif Boca din Gherla. Studiile elementare le-a efectuat la școala confesională din localitatea natală, după care a urmat cursurile liceului gherlean. După absolvire se înscrie la Facultatea de Drept și Științe Politice a Universității Regale Maghiare din Budapesta, ale cărei cursuri le frecventează în perioada 1899-1902. Ultimul an de studii îl face la Universitatea „Ferencz József” din Cluj. Doctoratul îl susține la universitatea clujeană în 14 mai 1904. A urmat și un semestru la Universitatea Tehnică Regală Maghiară, secția inginerie generală (1899).

Practica de avocat o face în Radna (cot. Arad) în perioada 16 octombrie 1905 - 1 iunie 1907. În același an a obținut diploma de avocat și profesează în Dej, Bistrița și Aiud. Înainte de 1918 ajunge să fie secretar al Uniunii Avocaților - secția Solnoc-Dăbâca. Prestigiul câștigat ca avocat îl transferă în planul politic, fiind un colaborator al liderilor Partidului Național Român din zonă, dr. Teodor Mihaly și Al. Vaida-Voevod. A activat în cadrul Despărțământului Dej al Astei (a fost principalul organizator al Serbărilor din 1910, de la Dej) și în Societatea pentru Fond de Teatru Român. A fost acționar și membru în conducerea Băncii Poporale (Dej) înființată în anul 1901.

Activitatea sa a însemnat și valențe gazetărești. El a fondat și a condus timp de trei ani ziarul *Poporul român*. A mai funcționat și ca redactor la ziarul *Gazeta de duminică* ce apărea la Șimleu Silvaniei.

În 3 noiembrie s-a constituit Consiliul Național Român din comitatul Solnoc-Dăbâca și s-a ales un birou de conducere, din care făcea parte și Iosif Boca, în calitate de secretar. A fost emis un manifest care cerea organizarea consiliilor la nivelul tuturor localităților, a gărzilor, dar mai ales cerea măsuri pentru a împiedeca „cu toată forța” orice încercare de tulburări, jafuri, devastări etc. Avocații Iosif Boca și Ioan Mezei sunt însărcinați cu organizarea Gărzilor Naționale la nivelul comitatului.

După Unire a fost ales deputat în Parlamentul României din circumscripția Reteag (alegerile din noiembrie 1919). În anul 1920 se desprinde din PNR, împreună cu alți colaboratori, și înființează organizația județeană Someș a Partidului Poporului (Averescu). A fost ales președintele organizației, funcție ce o va deține până în 1934, la decesul său. În această calitate a fost ales deputat de Dej cu ocazia alegerilor din 1921 și 1926. În anul 1920 a fost numit secretar general în guvernul prezidat de Averescu.

În anul 1923 a fost ales Decan al Baroului avocaților din județul Someș, iar în anul 1925 a fost desemnat vicepreședinte al Camerei de agricultură din același județ.

A fost unul dintre fondatorii ziarului *Someșul*, al cărui director figurează în perioada 1926-1934.